国家发展改革委 21条举措加大力度 支持民间投资发展

记者7日了解到,国家发展改革委于近 日出台文件,以21条举措进一步完善政策环 境,加大力度支持民间投资发展。

《国家发展改革委关于进一步完善政策 环境加大力度支持民间投资发展的意见》指 出,民间投资占全社会投资一半以上,坚持两 个"毫不动摇",加大政策支持,用市场办法、 改革举措激发民间投资活力,有利于调动各 方投资积极性、稳定市场预期、增加就业岗 位、促进经济高质量发展,助力实现中国式现

意见明确发挥重大项目牵引和政府投资 撬动作用,支持民间投资参与102项重大工 程等项目建设,发挥政府投资引导带动作用, 支持民间投资参与科技创新项目建设。意见 强调,要推动民间投资项目加快实施。深化 "放管服"改革,加快民间投资项目前期工作, 健全完善政府守信践诺机制。地方各级政府 要严格履行依法依规作出的政策承诺,对中 小企业账款拖欠问题要抓紧按要求化解。加 大失信惩戒力度,将政府拖欠账款且拒不履 行司法裁判等失信信息纳入全国信用信息共 享平台并向社会公开。

意见指出,要引导民间投资高质量发展, 支持制造业民间投资转型升级,鼓励民间投 资更多依靠创新驱动发展, 引导民间投资积 极参与乡村振兴,探索开展投资项目环境、社 会和治理评价。要鼓励民间投资以多种方式 盘活存量资产。加强民间投资融资支持。促进 民间投资健康发展。依法保护民营企业产权 和企业家权益,在防止资本无序扩张的前提 下设立"红绿灯",推出一批"绿灯"投资案例。 规范和引导资本健康发展。



第五届中国企业论坛 在济南举行

■ 王希 陈灏

第五届中国企业论坛6至8日在山东济 南举行。围绕"中国企业新征程新跨越"主题, 300 多位中外嘉宾以线上或线下方式展开深 入交流。

山东省委书记李干杰在致辞中表示,当 前,我们正深入学习宣传贯彻党的二十大精 神和习近平总书记重要指示要求, 加快推进 绿色低碳高质量发展先行区建设, 齐鲁大地 呈现蓬勃生机和活力。广大企业投身山东,必 将在建设产业升级新体系、塑造创新驱动新 生态、拓展广阔市场新蓝海、开辟绿色转型新 空间、打造开放合作新平台上,大有可为、大 有作为,携手共进、互利共赢,实现高质量发

全国工商联主席高云龙在视频致辞中表 示,在全面建设社会主义现代化国家新征程 上,必须加快建设一批世界一流企业作为支 撑。既要脚踏实地,又要胸怀天下;既要坚持 守正,又要不断创新;既要创造物质财富,又 要推动商业文明;既要有国企敢干、民企敢闯 的精神勇气, 又要努力打造与之相适应的营 商环境。

国务院国资委主任郝鹏在致辞中表示, 新征程上,国资国企要全面学习、全面把握、 全面落实党的二十大精神。要锚定加快建设 世界一流企业总目标, 切实提升企业核心竞 争力;牢牢把握高质量发展主题,更好推动构 建现代化产业体系;加快锻造科技创新强大 引擎,大力塑造发展新动能新优势;坚持用好 改革开放关键一招, 让企业发展活力充分涌

新华通讯社社长傅华在致辞中表示,作 为党中央喉舌、耳目、智库,新华社将深入学 习宣传贯彻党的二十大精神, 深化习近平新 时代中国特色社会主义思想宣传, 推动党的 创新理论落地生根;加强经济政策宣传阐释, 打造权威政策信息窗口;强化形势宣传和舆 论引导,提升企业发展信心预期;建强经济智 库平台,提高决策咨询能力水平;完善产品服 务体系,提供专业信息传播服务。

中国社科院副院长高培勇在主旨演讲中 表示,市场主体是国民经济的根基所在,市场 主体安全是具有基础意义的经济安全。新征 程高质量发展必须更加关注市场主体,紧盯 市场主体精准实施各项政策。

论坛发布了《中央企业高质量发展报告 (2022)》和《2022中国企业舆论传播报告》 等,举行了科学家讲坛、中外企业家对话以及 5 场平行论坛。

中国企业论坛由国务院国资委、全国工 商联、山东省人民政府和新华通讯社指导,国 务院国资委新闻中心、山东省国资委、济南市 人民政府和经济参考报社共同主办。

展品迭代 消费进阶

探访第五届进博会消费品展区

全球十大化妆品品牌悉数亮相, 时尚高 端消费品巨头齐聚一堂。在超过7万平方米 的第五届进博会消费品展区,不断出新出彩 的展品"争奇斗艳"。

"你是更喜欢花果香调、木质香调还是皮 革香调?"不同香味的微妙差异总是让消费者 难以取舍。欧莱雅展台的"电波穿香室"可以 通过头戴式装置分析消费者闻到不同香味时 的情绪反应,从而进行个性化香水推荐。无独 有偶,隔壁展位的爱茉莉太平洋也在进博会 上首秀了其通过脑电波进行情绪分析, 为消 费者提供个性化香气入浴剂的服务。

"我们希望能不断延伸'消费个性化'概 念的边界。"欧莱雅工作人员告诉记者,"以前 讲个性定制,其实就是消费者喜欢什么,我们 提供什么。但如果消费者在主观意识上不清 楚自己到底喜欢什么,我们希望能通过技术 手段挖掘出他们潜意识里的个性偏好, 帮消 费者找到'真爱'。"

不约而同的选择不止于"脑电波",走在 消费品展区各大展台,最常看到的字眼当数 "绿色""低碳""可持续"。从生产消费过程中 二氧化碳减排量达50%的新品洗衣液,到



100%用再生面料制成的摇粒绒保暖材料,再 到能减少碳排放、塑料使用量的化妆品液体 灌装技术……从产品到材质再到工艺,越来 越多的展商不满足于只展示能直接变成商品 的展品,更多将低碳环保的生产链作为"新展 品"在进博会展示出来。

在进博会现场,联合利华揭幕了"六星零

碳工厂",对工厂减排提出了新目标。"我们不 仅想向消费者展示我们的产品, 更希望通过 进博会这个大舞台,展示我们共创可持续美 好未来的承诺。"联合利华中国公共事务总裁 曾锡文说。

从发掘更深层次的个性偏好, 到探究产 品背后的绿色足迹,从讲博会展品的迭代,能 看到消费理念变化的轨迹。

"左边这个是我们中国首秀的6人金字塔 A型户外露营帐篷,右边是我们全球首发的生 态设计山地自行车,头顶挂着的是我们即将 推向中国市场的海洋风筝冲浪装备, 脚边放 着的是我们为皮划艇、桨板运动爱好者设计 的多功能划船机……"在迪卡侬展台,工作人 员热情地介绍着诸多"首发""首秀"的运动新 品,"去年'冰雪热',我们带来了很多冰雪运 动的装备。今年我们发现中国消费者对户外 新兴运动的热情在增长, 所以进博会上我们 带来了很多即将在中国市场投放的新式、小 众运动的产品。"

值得注意的是,今年消费品展区还专设了 文物艺术品板块,包括苏富比、佳士得等顶尖拍 卖行在内的 12 家境外文物艺术品经营机构参 展。步入这些展台,仿佛一下子进入了艺术展 厅,观众们在一件件艺术品前驻足欣赏。

"对艺术和美的追求也是一种消费,中 国艺术文化收藏领域未来可期。"苏富比中国 区董事总经理钱进表示,"在消费品展区看展 对于现场观众来说是一种新鲜的体验,我们 也希望通过展出的艺术作品促进文化交流, 展望全球艺术文化产业交流互通的无限可 (据新华社)

进博会是连接中国与世界的"经济桥梁"

·访马来西亚中华总商会总会长卢成全

马来西亚中华总商会(以下简称"中总") 总会长卢成全日前接受新华社记者专访时表 示,中国国际进口博览会为各国企业进入中 国市场提供了更多机遇,是连接中国与世界 的"经济桥梁"。

中总已连续5年组织马来西亚商家参加 进博会。卢成全说,近年来虽然有新冠疫情影 响,但马来西亚商家依然积极参展,这反映了 本地企业继续拓展中国市场的意愿, 也展现

了进博会的吸引力和潜能。

卢成全说,进博会每年如期举办,且越办 越好,彰显中国扩大开放的决心,也为增长乏 力的世界经济注入动力。

卢成全还表示,近年来,中国缩减外资准 入负面清单,不断改善的营商环境吸引众多 外资企业目光。世界 500 强和行业龙头企业 参加进博会的"回头率",体现了外商对中国 营商环境的认可。

今年,中总在食品及农产品展区设立了 中总馆,有连续5年参展的企业,也有首次参

展企业。展品以燕窝、天然矿泉水、老字号饼 干、糖果等传统特色产品居多。

卢成全表示,参加进博会是释放马来西 亚出口潜力的重要机遇,有助于提升马来西 亚产品的市场竞争力。"大量优质产品在展会 上亮相并进入中国市场,将更好地鼓励马来 西亚企业注重产品质量、先进技术和品牌建

"中国有14亿多人口和4亿以上中等收 入群体,每年进口商品和服务约 2.5 万亿美 元,市场规模巨大。我们看到中国消费者对高

品质、个性化产品的需求不断增长,促使企业 加快发展和创新。"卢成全说。

卢成全认为,借助进博会,"一带一路"沿 线国家可以集中展示发展成就和投资机会, 向其他国家推广其商品和服务。进博会有效 整合了"一带一路"沿线国家和中国市场需 求,进而推动全球价值链、产业链发展。

卢成全表示,本届进博会是区域全面经 济伙伴关系协定(RCEP)正式生效后的首届 进博会,相信在这两大平台的叠加效应下,区 域经济合作和发展将获得更大动力。

泰兴现代农业产业园区

构建产业链党建联盟助力企业发展

■ 周信 玄静远

江苏省泰兴现代农业产业园区农产品加 工产业链联盟党委构建"'鲜食之都'产业链 党建联盟",助力企业发展,形成了"一企带一 链、一链成一片"的效应。

泰兴现代农业产业园区坚持"围绕产业抓 党建、抓好党建兴产业"的工作思路,围绕提升 政治引领力、品牌影响力、服务保障力和发展推 动力,实施四大行动,即:实施组织功能引领行 动、实施"全覆盖"提质增效行动、实施党建引航 助推行动、实施标杆示范行动。建立"挂联驻 帮"。每名党(工)委领导班子成员挂钩联系 2— 3家非公企业,每季度走访联系不少于1次,当 好政策宣传员、企业服务员、党建指导员、帮助

企业理顺各方关系,协调解决企业"急难愁盼" 问题,打通为企服务的"最后一公里"。以实施四 大行动为抓手,努力把组织优势转化为发展优 势、把组织活力转化为发展活力,实现党建与高 质量发展深度融合。

优化架构,让党建联盟建起来。充分发挥 "链主"企业的纽带作用和聚合效应,探索构建 实体型与功能型相链接的"1+N+X"组织架构, 实现党的组织和工作有形覆盖、有效覆盖。其 中,"1"即"鲜食之都"产业链党建联盟党委,"N 即产业链龙头企业党组织;"X"即吸纳产业链 小微企业全面进入,延长党建链、产业链。通过 建立党建联盟,深化企业党建创新工作,龙洋木 业和宇宸面粉等企业分别打造了"合抱之木"党 建、"别开生面"党建等一系列有特色、有实效的

非公企业党建工作品牌,形成"红色矩阵"。

夯实基础,让党建联盟转起来。"链主"企 业党组织负责人担任书记,"链上"重点企业 党组织负责人担任兼职委员,并配备 17 名党 务工作者、选派9名党建指导员,帮助联盟企 业抓好党组织规范化建设;按照"常态一季一 议、要事一事一商"原则,建立产业链党建联 盟联席会议,定期研究解决企业党的建设、产 业链建设、经营发展等方面问题。同时,落实 非公企业党组织活动经费纳入管理费用税前 列支、党费拨返、财政支持等政策规定。

接续发力,让党建联盟强起来。突出"共 建+共享",变"宽松链"为"紧密链"。通过队伍 联育共建、资源联用共享,实现各类生产要素 在不同企业之间的快速流转,推动组织在链

上建、党员在链上干、发展在链上强;突出"共 办+共筹",变"一时链"为"长久链"。

据园区党工委负责人介绍,园区通过活动 联抓共办、保障联促共筹,将在粮食、畜禽和果 蔬加工三大基础产业板块上,继续推进产业链 党建常态化、规范化、制度化,产业向鲜食供应 链的上下游延伸,依托现有的骨干企业,以"六 大中心"建设为支撑,积极构建鲜食产业生态体 系,在产业链龙头型、旗舰型项目的招引上实现 质的突破,使园区真正成为"鲜食之都""长三角 之胃"。同时,以高标准建设国家现代农业产业 园区为契机,不断提升四大鲜食产业集聚度,推 动全市食品工业高质量发展, 带动和促进农村 一二三产业融合发展,全力打造更具影响力和 更强硬实力的"农"字号标杆园区。

中国二十二冶集团华东公司

对标学习强基础 交流探讨共提升

对标先进觅良策,比学赶超勇担当,为近 距离学习好经验、新做法,加强项目上工程档 案资料的日常管理和归档工作,中国二十二 冶集团华东公司机关办公室和各项目办公室 主任在杭州不动产权项目开展了工程档案对 标交流会。

会上,项目部分享了关于综合工程档案管 理经验、亮点特色,与会人员参观了资料室,各 项目部主任对综合工程档案资料工作进行相 互交流,机关办公室做了相关公文培训。

杭州项目资料员李建萍在分享中说:"资 料归档无小事。"为更好地进行项目工程资料 的归档,使资料更齐全、完整、真实、有效,她 从以下两方面入手。首先,台账的建立是关 键。从线上的电子台账到线下的档案室,不管 是资料的归档编号、签收日期还是工作联系 单的具体事项等,都做到台账分类细致、类目 详细具体,保证了资料与台账——对应,索引 方便。其次,部门的联动是抓手。正是有了部 门的配合,项目资料的归档才更加地健全,工 作起来也更加地高效。

此外,她分享了每日日常资料整理工作 的流程,从收文—登记—扫描—复印—分 发一归档按部就班,成熟有序,这也为其他项 目的资料归档树立了很好的标杆。

各项目也在交流中提出了各自在管理上 的亮点,找到了不足。通过档案室实体资料的 参观学习,各项目人员对资料归档工作也有



了具体而生动的认识。

在公文写作方面, 机关办公室郑盼重点 培训公文处理标准化,对会议纪要的写作进 行了培训,强调了纪要的写作要求、格式标 准,并对"会议纪要"和"会议记录"进行了区 分,同时对项目会议纪要写作方面的一些困 惑进行了交流解答。

通过此次培训交流,进一步对会议纪要 的写作进行了规范, 为公文处理的标准化奠 定了扎实的基础。

会议强调,各参加人员要及时总结消化, 切实把好经验、好做法转化为推动项目工程 档案管理的生动实践,同时要和项目资料员 做好对接,保证落实。

华东公司办公室系统对标学习是一次强 弱项、补短板,互学互鉴的学习之旅。通过对 标交流,汲取各方成功经验,对提升项目自身 资料管理水平大有裨益,同时进一步加强了 机关和项目办公室的联系, 夯实了办公室系 统工程档案相关内容的业务基础。

财政部:中国将 积极推进政府采购领域

高水平对外开放

财政部副部长许宏才7日表示,中国一 直致力于建立公平竞争的政府采购制度,持 续优化政府采购营商环境。放眼未来,开放合 作是共享国际公共采购市场的必然要求,中 国将积极有为地推进政府采购领域高水平对

许宏才是在当日由财政部与上海市人民 政府共同举办的 2022 年中国国际公共采购 论坛上作出上述表述的。

许宏才表示,中国政府持续优化政府采购 营商环境,提升政府采购透明度,全面清理政 府采购领域妨碍公平竞争的规定和做法,依法 保障供应商合法权益,政府采购市场规模不断 扩大,由 2002年的 1009亿元人民币增加到 2021年的36399亿元人民币,占财政支出的 比重也相应由 4.6%提高到 10.1%。他强调,中 国的政府采购坚持公开透明和公平竞争原则, 保障内外资企业公平参与政府采购竞争。

"中国坚定不移地坚持对外开放战略,积 极有为地推进政府采购领域高水平对外开 放。"许宏才说,中国不断深化政府采购领域 的对外交流与合作,加强国际合作平台建设, 加快推动政府采购制度与国际通行规则接 轨,提高中国企业参与国际公共采购市场水 平。中方希望与各方共同建设公平竞争、互利 共赢的国际公共采购大市场, 让合作共赢的 成果惠及更多国家和民众。

2022 年中国国际公共采购论坛是第五 届进博会的重要配套活动之一。多位海内外 相关机构负责人、政府部门官员、业内代表等 以视频方式参会。

(申铖 邹多为)

地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号

电话:(028)87319500

87342251(传真)